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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Lars Harms (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerium für Justiz und Gesundheit 

 

 

Abschiebehaft in Schleswig-Holstein 

 

1. Wie viele Menschen waren ab 01.01.2022 in Schleswig-Holstein in Abschiebe-
gewahrsam oder Abschiebehaft, aufgeschlüsselt nach Dauer des Aufenthalts, 
Herkunftsland, Zielland und einweisendem Bundesland? 
 
Antwort: 
Seit dem 01.01.2022 waren insgesamt 195 Personen aus den Bundesländern 
Schleswig-Holstein, Hamburg und Mecklenburg-Vorpommern sowie einmalig 
Bayern in der Abschiebungshafteinrichtung Glückstadt untergebracht. Die ge-
naue Aufschlüsselung lässt sich der anliegenden tabellarischen Übersicht ent-
nehmen.  

 
 Staatsangehörigkeit Unterbringen-

des Bundes-
land  

Eintrittsda-
tum 

Zielstaat Austritts-
datum 

Haft-
dauer 
(Tage) 

1 syrisch HH 06.01.22 Bulgarien 13.01.22 8 

2 mazedonisch HH 11.01.22 Mazedonien 16.01.22 6 

3 iranisch HH 14.01.22 Schweden 18.01.22 5 

4 syrisch HH 11.01.22 Bulgarien 18.01.22 8 

5 algerisch SH 13.01.22 Algerien 19.01.22 7 

6 georgisch HH 07.01.22 Georgien 20.01.22 14 



Drucksache 20/435 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

2 

7 algerisch HH 13.01.22 Algerien 21.01.22 9 

8 afghanisch SH 17.01.22 Rumänien 21.01.22 5 

9 georgisch SH 20.01.22 Georgien 26.01.22 7 

10 mazedonisch SH 25.01.22 Mazedonien 03.02.22 10 

11 rumänisch HH 17.01.22 Rumänien 09.02.22 24 

12 sudanesisch HH 27.01.22 Malta 14.02.22 19 

13 afghanisch SH 24.01.22 Frankreich 14.02.22 22 

14 russische Föderation SH 31.01.22 Frankreich 14.02.22 15 

15 afghanisch HH 11.01.22 Schweden 17.02.22 29 

16 syrisch SH 11.02.22 Griechenland 17.02.22 7 

17 serbisch HH 12.02.22 Serbien 22.02.22 11 

18 serbisch SH 09.02.22 Serbien 22.02.22 14 

19 türkisch SH 27.01.22 Türkei 21.02.22 26 

20 türkisch SH 22.02.22 Türkei 23.02.22 2 

21 türkisch MV 18.02.22 Türkei 24.02.22 7 

22 albanisch SH 09.02.22 Albanien 25.02.22 17 

23 armenisch SH 22.02.22 Armenien 03.03.22 10 

24 algerisch HH 27.01.22 Algerien 08.03.22 41 

25 afghanisch SH 03.03.22 Italien 08.03.22 6 

26 serbisch HH 07.03.22 Serbien 10.03.22 4 

27 afghanisch HH 07.03.22 Algerien 11.03.22 5 

28 afghanisch HH 07.03.22 Österreich 11.03.22 5 

29 tunesisch MV 10.03.22 Tunesien 16.03.22 7 

30 ungeklärt, im Besitz eines 
estnischen Fremdenpasses 

HH 15.02.22 Estland 21.03.22 35 

31 albanisch HH 07.03.22 Albanien 23.03.22 17 

32 syrisch SH 18.02.22 Griechenland 23.03.22 34 

33 türkisch MV 16.03.22 Türkei 24.03.22 9 

34 afghanisch SH 21.03.22 Österreich 28.03.22 8 

35 libysch HH 07.03.22 Spanien 28.03.22 22 

36 ghanaisch MV 23.03.22 Ghana 28.03.22 6 

37 albanisch SH 24.03.22 Albanien 30.03.22 7 

38 albanisch SH 12.03.22 Albanien 31.03.22 20 

39 türkisch HH 25.02.22 Türkei 04.04.22 39 

40 polnisch HH 23.03.22 Polen 06.04.22 15 

41 polnisch HH 30.03.22 Polen 08.04.22 10 

42 türkisch HH 25.03.22 Türkei 12.04.22 19 

43 afghanisch HH 07.03.22 Schweiz 12.04.22 37 

44 polnisch HH 07.04.22 Polen 12.04.22 6 

45 tunesisch MV 05.04.22 Tunesien 13.04.22 9 

46 türkisch HH 10.03.22 Türkei 13.04.22 35 

47 tunesisch HH 24.03.22 Tunesien 13.04.22 21 

48 algerisch HH 08.03.22 Spanien 13.04.22 37 

49 polnisch HH 09.04.22 Polen 19.04.22 11 

50 algerisch HH 01.04.22 Spanien 20.04.22 20 
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51 kosovarisch HH 07.04.22 Kosovo 26.04.22 20 

52 ghanaisch MV 07.04.22 Ghana 27.04.22 21 

53 albanisch HH 12.04.22 Albanien 27.04.22 16 

54 ghanaisch SH 26.04.22 Ghana 27.04.22 2 

55 rumänisch HH 08.04.22 Rumänien 29.04.22 22 

56 algerisch HH 15.04.22 Spanien 04.05.22 20 

57 polnisch HH 27.04.22 Polen 05.05.22 9 

58 bosnisch-herzegowinisch HH 29.03.22 Bosnien u. 
Herze. 

10.05.22 43 

59 algerisch HH 14.04.22 Algerien 13.05.22 30 

60 algerisch HH 22.03.22 Italien 15.05.22 55 

61 serbisch HH 05.04.22 Serbien 17.05.22 43 

62 afghanisch HH 17.05.22 Bulgarien 18.05.22 2 

63 türkisch MV 10.05.22 Türkei 19.05.22 10 

64 ghanaisch HH 21.05.22 Ghana 24.05.22 4 

65 iranisch SH 11.05.22 Griechenland 24.05.22 14 

66 bulgarisch HH 21.04.22 Bulgarien 25.05.22 35 

67 syrisch MV 10.05.22 Bulgarien 25.05.22 16 

68 armenisch SH 24.05.22 Armenien 26.05.22 3 

69 estnisch HH 21.04.22 Estland 27.05.22 37 

70 senegalesisch MV 28.04.22 Senegal 29.05.22 32 

71 albanisch SH 18.05.22 Albanien 30.05.22 13 

72 litauisch HH 28.04.22 Litauen 30.05.22 33 

73 albanisch SH 12.05.22 Albanien 31.05.22 20 

74 polnisch HH 21.05.22 Polen 31.05.22 11 

75 polnisch HH 18.05.22 Polen 31.05.22 14 

76 polnisch HH 17.05.22 Polen 31.05.22 15 

77 algerisch HH 27.05.22 Algerien 03.06.22 8 

78 senegalesisch MV 31.05.22 Senegal 09.06.22 10 

79 albanisch SH 07.06.22 Albanien 10.06.22 4 

80 libysch HH 22.04.22 Spanien 16.06.22 56 

81 ägyptisch HH 13.06.22 Ägypten 17.06.22 5 

82 irakisch MV 16.06.22 Irak 17.06.22 2 

83 algerisch HH 04.06.22 Algerien 22.06.22 19 

84 georgisch HH 13.06.22 Georgien 23.06.22 11 

85 rumänisch + moldawisch HH 24.05.22 Moldau 23.06.22 31 

86 türkisch HH 31.05.22 Türkei 28.06.22 29 

87 libysch HH 23.06.22 Spanien 28.06.22 6 

88 polnisch HH 21.06.22 Polen 30.06.22 10 

89 syrisch SH 09.06.22 Griechenland 30.06.22 22 

90 albanisch SH 01.07.22 Albanien 07.07.22 7 

91 albanisch SH 14.06.22 Albanien 07.07.22 24 

92 algerisch SH 05.07.22 Spanien 12.07.22 8 

93 ägyptisch SH 09.07.22 Ägypten 13.07.22 5 

94 afghanisch Bayern 08.07.22 Frankreich 13.07.22 6 
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95 polnisch HH 29.06.22 Polen 14.07.22 16 

96 georgisch HH 03.06.22 Georgien 18.07.22 46 

97 ägyptisch MV 28.03.22 Ägypten 19.07.22 114 

98 türkisch HH 28.06.22 Türkei 20.07.22 23 

99 unbekannt HH 29.06.22 Griechenland 20.07.22 21 

100 georgisch HH 04.07.22 Georgien 20.07.22 17 

101 ägyptisch HH 24.06.22 Ägypten 25.07.22 32 

102 estnisch HH 23.06.22 Estland 25.07.22 33 

103 serbisch HH 12.07.22 Serbien 26.07.22 15 

104 algerisch HH 07.06.22 Spanien 26.07.22 50 

105 ghanaisch SH 27.06.22 Italien 28.07.22 32 

106 polnisch HH 17.07.22 Polen 29.07.22 13 

107 polnisch HH 23.07.22 Polen 29.07.22 7 

108 libysch HH 17.07.22 Spanien 01.08.22 16 

109 ägyptisch HH 01.08.22 Ägypten 03.08.22 3 

110 afghanisch HH 29.07.22 Italien 02.08.22 5 

111 georgisch SH 10.06.22 Georgien 04.08.22 56 

112 polnisch HH 28.07.22 Polen 08.08.22 12 

113 polnisch HH 01.08.22 Polen 08.08.22 8 

114 afghanisch SH 06.07.22 Schweden 08.08.22 34 

115 syrisch MV 17.06.22 Dänemark 15.08.22 60 

116 albanisch HH 29.07.22 Albanien 16.08.22 19 

117 armenisch MV 12.08.22 Armenien 17.08.22 6 

118 algerisch MV 20.07.22 Algerien 17.08.22 29 

119 albanisch HH 15.08.22 Albanien 22.08.22 8 

120 syrisch HH 17.08.22 Österreich 23.08.22 7 

121 syrisch HH 18.08.22 Rumänien 24.08.22 7 

122 nordmazedonisch HH 27.07.22 Mazedonien 24.08.22 29 

123 litauisch SH 25.07.22 Litauen 25.08.22 32 

124 algerisch HH 21.07.22 Algerien 26.08.22 37 

125 irakisch SH 05.08.22 Rumänien 26.08.22 22 

126 afghanisch HH 27.07.22 Rumänien 26.08.22 31 

127 jemenitisch SH 11.08.22 Spanien 29.08.22 19 

128 bulgarisch HH 13.08.22 Bulgarien 06.09.22 25 

129 montenegrinisch HH 28.08.22 Montenegro 08.09.22 12 

130 tunesisch MV 24.08.22 Spanien 08.09.22 16 

131 afghanisch SH 18.08.22 Rumänien 08.09.22 21 

132 albanisch HH 30.08.22 Albanien 13.09.22 15 

133 polnisch HH 05.09.22 Polen 13.09.22 9 

134 tunesisch SH 02.08.22 Tunesien 14.09.22 44 

135 afghanisch HH 13.09.22 Italien 14.09.22 2 

136 lettisch HH 23.08.22 Lettland 15.09.22 24 

137 algerisch HH 30.08.22 Spanien 19.09.22 21 

138 algerisch HH 07.09.22 Slowakei 19.09.22 13 
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139 türkisch HH 13.09.22 Türkei 19.09.22 7 

140 ghanaisch MV 20.07.22 Ghana 21.09.22 63 

141 georgisch MV 16.08.22 Georgien 21.09.22 37 

142 afghanisch SH 01.09.22 Slowenien 26.09.22 26 

143 albanisch HH 26.09.22 Albanien 28.09.22 3 

144 syrisch SH 12.09.22 Bulgarien 28.09.22 17 

145 serbisch MV 26.09.22 Serbien 29.09.22 4 

146 montenegrinisch SH 27.08.22 Montenegro 04.10.22 39 

147 irakisch HH 27.09.22 Griechenland 04.10.22 8 

148 türkisch HH 29.09.22 Türkei 04.10.22 6 

149 georgisch HH 16.09.22 Georgien 05.10.22 20 

150 algerisch HH 19.09.22 Schweiz 07.10.22 19 

151 ägyptisch MV 29.08.22 Ägypten 07.10.22 40 

152 iranisch MV 07.10.22 Iran 10.10.22 4 

153 afghanisch SH 06.10.22 Rumänien 11.10.22 6 

154 jemenitisch SH 07.10.22 Spanien 13.10.22 7 

155 polnisch HH 05.10.22 Polen 14.10.22 10 

156 polnisch HH 05.10.22 Polen 14.10.22 10 

157 georgisch HH 06.09.22 Georgien 18.10.22 43 

158 algerisch HH 22.08.22 Algerien 18.10.22 58 

159 österreichisch SH 06.10.22 Österreich 18.10.22 13 

160 algerisch HH 19.08.22 Algerien 19.10.22 62 

161 afghanisch HH 11.10.22 Polen 19.10.22 9 

162 tunesisch MV 28.09.22 Österreich 20.10.22 23 

163 georgisch HH 07.09.22 Georgien 20.10.22 44 

164 marokkanisch HH 18.08.22 Marokko 21.10.22 65 

165 albanisch MV 16.09.22 Albanien 24.10.22 39 

166 türkisch HH 22.09.22 Türkei 24.10.22 33 

167 algerisch HH 29.09.22 Spanien 25.10.22 27 

168 armenisch MV 12.10.22 Armenien 24.10.22 13 

169 algerisch HH 16.09.22 Algerien 26.10.22 41 

170 polnisch HH 14.10.22 Polen 26.10.22 13 

171 ghanaisch MV 21.09.22 Ghana 26.10.22 36 

172 thailändisch MV 28.10.22 Thailand 28.10.22 1 

173 gambisch HH 26.08.22 Gambia 28.10.22 64 

174 jemenitisch SH 18.10.22 Spanien 08.11.22 22 

175 ungeklärt HH 28.10.22 Schweden 14.11.22 18 

176 algerisch HH 07.11.22 Niederlande 14.11.22 8 

177 ungeklärt SH 02.11.22 Griechenland 16.11.22 15 

178 usbekisch MV 08.10.22 Usbekistan 18.11.22 42 

179 kosovarisch SH 28.10.22 Kosovo 18.11.22 22 

180 ägyptisch MV 01.09.22 Ägypten 21.11.22 81 

181 syrisch HH 09.11.22 Bulgarien 22.11.22 14 

182 kosovarisch SH 18.11.22 Kosovo 22.11.22 5 
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183 algerisch HH 26.10.22 Algerien 28 

184 marokkanisch SH 03.11.22 Dänemark 20 

185 jemenitisch SH 03.11.22 Spanien 20 

186 türkisch HH 07.11.22 Türkei 16 

187 syrisch HH 07.11.22 Bulgarien 16 

188 albanisch SH 07.11.22 Albanien 16 

189 tunesisch MV 07.11.22 Tunesien 16 

190 tunesisch MV 08.11.22 Italien 15 

191 türkisch MV 10.11.22 Türkei 13 

192 algerisch HH 11.11.22 Spanien 12 

193 tunesisch MV 13.11.22 Italien 10 

194 polnisch HH 16.11.22 Polen 7 

195 tunesisch SH 18.11.22 Tunesien 5 

2. Welche der unter Punkt 1 genannten Personen wurden mit welcher Begrün-
dung in der JVA Neumünster untergebracht?

Antwort:
Es wurde keine der unter Punkt 1 genannten Personen in der JVA Neumüns-
ter untergebracht.
Zuletzt war eine Person, gegen die Abschiebungshaft gemäß § 62 Abs. 3 Auf-
enthG angeordnet war, in der Zeit vom 15.03.19 bis zum 25.04.2019 in der
JVA Neumünster untergebracht.

3. Welche Regelungen gelten im Bereich der Abschiebehaft für die Unterbrin-
gung von denjenigen Menschen, die als „Gefährder“ gelten oder schwerer
Straf- und Gewalttaten schuldig gesprochen worden sind?

Antwort:
Personen, die als „Gefährder“ im polizeirechtlichen Sinne eingestuft werden,
werden nicht in der Abschiebungshafteinrichtung Glückstadt untergebracht.
In der Verwaltungsvereinbarung, die zwischen den Ländern Schleswig-Hol-
stein, Hamburg und Mecklenburg-Vorpommern geschlossen wurde, sind in
§ 1 Abs. 1 Gefährderinnen und Gefährder sowie Personen, die eine Straftat
nach dem Katalog des § 100a der Strafprozessordnung mit Verwirklichung
von erheblicher Gewalt gegen Leib oder Leben Dritter begangen haben und
bei denen konkret zu erwarten ist, dass sie Leib oder Leben Dritter in der Ein-
richtung gefährden werden, von der Unterbringung in der Abschiebungs-
hafteinrichtung Glückstadt explizit ausgenommen.

Zur Durchführung des Vollzugs der angeordneten Abschiebungshaft in einer 
Justizvollzugsanstalt bedarf es der expliziten Feststellung, dass von der be-
troffenen Person eine erhebliche Gefahr für Leib und Leben Dritter oder eine 
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erhebliche Gefahr für bedeutende Rechtsgüter der inneren Sicherheit aus-
geht. Die Abschiebungsgefangenen werden in diesen Fällen in der JVA Neu-
münster bzw. weibliche Abschiebungsgefangene in der JVA Lübeck im Frau-
envollzug getrennt von Strafgefangenen untergebracht. Vor und unverzüglich 
nach der Aufnahme sollen mögliche Besonderheiten hinsichtlich der Gestal-
tung des Vollzuges unter Gefährdungsgesichtspunkten im Rahmen einer be-
hördenübergreifenden Einzelfallkonferenz abgestimmt werden. Für den Voll-
zug der Abschiebungshaft in Justizvollzugsanstalten gelten nach §171 
StVollzG (Bund) die Vorschriften über den Vollzug der Freiheitsstrafe entspre-
chend, soweit nicht Eigenart und Zweck der Haft entgegenstehen oder in 
§§ 173 bis 175 StVollzG (Bund) etwas anders bestimmt ist. Die Justizvollzugs-
anstalten sind auf die besonderen Kontaktmöglichkeiten nach § 62a Aufent-
haltsgesetz hingewiesen worden.

4. Welche Gespräche haben seitens der Landesregierung mit den Ländern Ham-
burg und Mecklenburg-Vorpommern seit der Entweichung eines Unterge-
brachten aus der Abschiebehaft in Glückstadt stattgefunden und welches Er-
gebnis hatten diese Gespräche?

Antwort: 
Hinsichtlich der Abläufe innerhalb der Abschiebungshafteinrichtung sind die 
gesetzlichen und untergesetzlichen Rechtsvorschriften Schleswig-Holsteins 
verbindlich. 

Im Rahmen der Aufarbeitung des Geschehens hat es telefonische Berichter-
stattungen seitens des Leiters der Abschiebungshafteinrichtung sowohl an die 
in Hamburg zuständige Referatsleiterin als auch an den dortigen Abteilungs-
leiter gegeben. Für den 29.11.2022 fand ein Gespräch auf Arbeitsebene zwi-
schen den zuständigen Behörden in Hamburg und dem Leiter der Abschie-
bungshafteinrichtung statt. Für den 13.12.2022 ist ein Gespräch mit den Auf-
sichtsbehörden der Bundesländer Hamburg, Mecklenburg-Vorpommern und 
Schleswig-Holstein, bei dem auch die Entweichung erörtert wird, geplant.  

5. Welche verschärften Vorbeuge- und Sicherheitsmaßnahmen werden aufgrund
des Ausbruchsvorfalls für die weiteren Menschen unternommen, die sich in
Ausreisegewahrsam oder Abschiebehaft befinden und inwieweit widerspre-
chen die vorgenommenen Vorbeuge- und Sicherheitsmaßnahmen dem Kon-
zept „Wohnen minus Freiheit“?

Antwort: 
Es wurden keinen Verschärfungen der Sicherungsmaßnahmen vorgenom-
men. Die Abläufe in Bezug auf die Nutzung der Freistundenhöfe wurden auf-
grund der erkannten Risiken angepasst. Einen Widerspruch zu dem Konzept 
„Wohnen minus Freiheit“ gibt es dadurch nicht. So werden nun die Freistun-
denhöfe ohne Einschränkungen zwei Mal am Tag für drei Stunden geöffnet. In 
diesen Zeiten können sich die Untergebrachten nach ihrem Belieben zwischen 
Innen- und Außenbereich bewegen. Für ein darüberhinausgehendes Nutzen 
der Außenflächen ist nunmehr eine Anmeldung nötig. Die Nutzung ist somit 
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innerhalb der Zeiten, die nicht der Nachtruhe unterliegen, weiterhin jederzeit 
gewährleistet.  
 
Darüber hinaus erfolgten bauliche Veränderungen, die sich nicht auf den Ta-
gesablauf der Untergebrachten auswirken.  
 

 

 


